

四对男女重组家庭，面对彩礼做法各有不同

二婚要188888元彩礼，该不该拿

“二婚要188888元彩礼，我出得起但接受不了”

“女方要彩礼很正常，但巨额彩礼对我们的感情产生了不可挽回的影响。”赵先生和前妻钱女士是大学同学，相处几年后二人感情一直很稳定，准备谈婚论嫁。当时女方娘家向赵先生一家索要巨额彩礼。“我俩的感情特别深，实在是没办法了。”随后，赵先生家四处借钱，筹齐了彩礼钱。婚后，婆婆为此事对钱女士颇有怨言，尤其是夫妻俩吵架时，婆婆对钱女士冷嘲热讽，最终导致赵先生和钱女

士感情破裂分手。

两年后，赵先生经人介绍认识了离异的孙女士，彼此很投缘，便商量着准备结婚重组家庭。孙女士认为即使是二婚也要有仪式感，不希望让亲朋好友觉得自己廉价，便向赵先生索要188888元彩礼。

“虽然我现在有能力出钱，但我不希望感情是建立在金钱基础上的，这个数额我实在接受不了。”此时，赵先生事业有成，可是想到以前的经历，便如鲠在喉、心中有结，再加上母亲十分反感高额彩礼，赵先生不希望因为这件事导致婆媳关系再次出现裂痕，便拒绝了孙女士的要求。二人因此产生矛盾。

专家意见

缔结婚姻是双方对未来的美好期许和彼此的承诺，不必以彩礼作为缔结婚姻的条件。但是，彩礼是一种社会俗成，要根据自身的经济状况和协商结果而定，最好建立在双方都接受的前提下，尽量不要因为彩礼而影响未来的婚姻质量。

“她主动不要彩礼，但该有的仪式感得有”

李先生是一位银行管理人员，和前妻感情破裂后离婚。离婚后，李先生结识了在国企工作、带着孩子的周女士。周女士性格比较温和，工作也稳定。双方交往一

段时间后，感情很好，彼此都很满意，便决定重组家庭。

赵先生问女方需要多少彩礼，周女士觉得自己经济独立，不需要彩礼，只要两个人幸福，对方能对自己的孩子好就行了。李先生不希望女方家人觉得自己不重视对方，便和周女士商量，象征性地给女方38000元彩礼。周女士因李先生的体贴周到深受感动，二人如愿走进婚姻殿堂。

专家意见

作为一种社会习俗，即使是二婚，女方也可以要彩礼。婚姻的基础是信任和理解，加上尊重就会让感情升华。俗话说“你敬我一尺，我敬你一丈”，好的婚姻是双方为彼此着想，给对方面子，是合作共赢。

“我有段短暂婚姻，要彩礼有两点原因”

“我的这段婚姻非常短暂，但我不认为自己是值钱的女人。”32岁的小张在银行工作，因和前夫感情不和，经历了不到一年的短暂婚姻。最近，通过家人介绍，小张认识了现在的男友阿石。二人相处一年左右，对彼此都很满意，在谈到结婚时，二人在彩礼问题上达成了共识。

“我虽然是二婚，但自己的条件也不差，彩礼该给还是得给的。”小张认为，要彩礼主要是因为两点原因，一是会显得男方对女方比较重视，二是彩礼以后会用在自己的小家庭中，不会用在其他地方。收彩礼只是个形式，主要看男方对女方的重视程度。

阿石对女方的想法表示理解。阿石认为，小张短婚没有孩子，工作稳定，双方结婚后没什么负担，也不涉及子女和老人问题，自己也承担得起彩礼。经商量后，男方决定给女方10万元彩礼。

专家意见

婚礼是一种仪式，彩礼则是表达诚意的一种形式。在女方看来，彩礼是对自己的尊重和保护。虽然是二婚，但女方仍然感觉是生命中很重要的一次抉择，需要有这样的仪式感。其实，更重要的是，要看未来的婚姻质量，好的婚姻是用正确的方法和相处模式经营出来的，不取决于彩礼的多少。

“我都说不要彩礼了，他说啥也要给……”

张先生和前妻小丽是自由恋爱，二人相识时经济条件一般，婚前和家里商量好了不要彩礼，认为只要彼此相爱不在乎那些俗理。婚后，张先生开始做小生意，和小丽共同建设小家庭，生活还算美满。但是，由于一些客观原因，张先生的生意越来越不景气，小丽也开始对张先

生有怨言。几乎每次争吵时，小丽都会拿彩礼说事，表示无条件跟张先生结婚没过好日子，责怪张先生没能力，后悔当初没收彩礼。张先生感到很气愤，当初商量好的不要彩礼，现在又拿这个说事，一怒之下二人选择了离婚。

离婚后，张先生认识了现在的女友小王，二人准备结婚时，小王表示不要彩礼，看中的是张先生的人品。“这次说啥也得给彩礼，我不想婚后被这件事影响了彼此的感情。”张先生害怕重蹈覆辙，他的执着让小王感到很费解。

专家意见

既然男方要给，女方就不妨先收着，日后可以作为投资或保险等让钱更有价值，为家庭建设添砖加瓦。一方面表达自己看重的是人品不是彩礼，一方面也让对方可以表达爱妻之心。没有必要因为彩礼产生矛盾，毕竟大家已经决定在一起生活了，如何把未来的日子过好才是关键。

只需帮打电话就能轻松赚钱？

电诈“中转站”窝点被一锅端

本报讯（姜野夫 记者 王骁）只需帮打电话，甚至不用与对方交流，就能获得丰厚报酬？明知是犯罪陷阱，他们却甘当电信网络诈骗“中转站”。近日，市公安局呼兰分局快速捣毁一处电信网络诈骗犯罪窝点。

6月5日9时许，呼兰公安分局刑侦大队反诈中队接到上级推送涉诈线索，辖区居民吴某涉嫌参与多起电信网络诈骗。接到线索后，反诈中队联合新民派出所进行线索核查，迅速布控，成功将犯罪嫌疑人吴某抓获。

讯问中，吴某如实供述了参与电信网络诈骗的犯罪事实。据其交代，自己平日生活拮据，在某网络平台了解到“只需帮打电话就能轻松赚钱”的“兼职信息”后，便与对方进行联系。吴某按对方要求拨打特定电话号码，拨通后转接给对方进行接听，从而实施电信网络诈骗。经警方调查，吴某的“上线”并非1人，而是由闫某、于某宝、刘某吉、李某博、陆某浩5人组成的团伙，主要



负责与境外电信网络诈骗犯罪分子联系“业务”。

在突击审讯过程中，民警掌握了5名上线人员的涉案信息后，以此为突破口，迅速开展全链条打击。当日下午，民警再次出击，相继将犯罪嫌疑人闫某、于某宝、刘某吉、李某博、陆某浩5名上线人员抓获归案。经讯问，5人对参与电信网络诈骗的犯罪事实供认不讳。经核实，犯罪嫌疑人吴某、于某宝、闫某等在6月份通过参与电信网络诈骗非法获利3万余元。

目前，5名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施，违法行为人陆某浩被公安机关依法给予行政处罚，案件正在进一步工作中。



禁渔期团伙捕鱼 仨人纷纷“落网”

本报讯（于润涛 记者 王铁军）自进入松花江水系禁渔期以来，在方正林区，省林区公安局方正分局依法打击各类非法捕捞行为，近日成功破获一起团伙非法捕鱼案，抓获犯罪嫌疑人3人，查获非法“花篮子”渔网25个。

“我就是为了打点鱼吃，没有想到是违法的……”方正县林场居民张某低着头说。6月20日凌晨3时许，方正公安分局大罗密派出所民警接到群众举报，在辖区响河林场煤气站附近停放一辆皮卡车，车厢内有水槽和渔网，疑是有人下河非法捕鱼。

民警立即赶到现场，经检查车内无人，车厢内有“地笼”渔网、水槽和导氧泵等专业捕鱼工具。民警判断嫌疑人应该还在森林河道附近，随即对嫌疑人进行

蹲守，4时14分，嫌疑人张某提着捕鱼工具出现在民警视野，被当场抓获。

经询问，与张某同行的还有两人，此时仍在河里下网捕鱼。根据线索，民警立即驱车赶到上游，将另外两名嫌疑人马某和赵某抓获。

经查，3名嫌疑人6月17日从方正县德善乡驱车30多公里，来到方正林业局响河林场煤气站东侧的大罗密河捕鱼，安放非法渔具“花篮子”40个。20日凌晨，三人约好偷偷起获河鱼，卖往方正县鱼贩处获利。3名嫌疑人明知松花江水系已进入禁渔期，仍为赚取小利非法捕捞河鱼售卖。

目前，这三人因涉嫌非法捕捞水产品罪被大罗密派出所移交方正公安分局森侦大队进一步办理。

□本报记者
王鸿凌

“二婚怎么就不能要彩礼了？你要是真爱我，这点钱还是能拿得出来的。”

“咱俩都是离异家庭，重组在一起是为了更好的生活，跟头婚能一样么？”

离异后打算重组家庭的小孙和小赵，到了谈婚论嫁的时候，因为彩礼闹得不可开交。

头婚男方给女方家庭彩礼是一种习俗，不论彩礼数量或多或少，人们的潜意识里总认为，男方家庭给女方家庭彩礼，是表示尊重和重视。如今，很多人面临“二婚”的情况，女方究竟要不要收彩礼？记者联系到“幸福彤道心理咨询”创始人、国家二级婚姻家庭咨询师、国家二级心理咨询师徐磊，为正在因为二婚彩礼而头疼的情侣“指点迷津”。

（文中相关人物为化名）